Le percentuali – scheda 2

3)A volte il problema è inverso. Si conoscono i valori di PARTE e TUTTO e si vuole sapere quale percentuale è la PARTE rispetto al TUTTO.  

 Per esempio:  “In una scuola ci sono 650 femmine e 50 maschi. Quanti sono i maschi in percentuale?”                                        

                                      TUTTO = 650+50 = 700
        ;             PARTE = 50
Si deve impostare questa proporzione  (x è la percentuale dei maschi):
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In sostanza basta fare:          
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Possono essere di questo genere anche problemi di aumento o sconto. Per esempio:

“Gli iscritti della scuola A sono passati da 450 a 500, mentre quelli della scuola B da 350 a 390. In quale scuola gli iscritti sono aumentati di più in percentuale?”

Scuola A:     BASE = 450 ;   AUMENTO = 500 – 450 = 50           
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Scuola B:    BASE = 350 ;  AUMENTO = 390 – 350 = 40         
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La scuola B ha avuto un incremento percentuale maggiore.

Esercizi(3)

	a) In una scuola romana con 600 studenti 240 si dichiarano romanisti, 82 laziali, 25 di altre squadre e tutti gli altri indifferenti. Quali sono le percentuali di ognuna di queste categorie di tifosi?




	

	b) Un amico mi presta 300 euro, ma pretende che il mese successivo gliene restituisca 350. Quale percentuale di interesse mi chiede?



	

	c) Quale sconto percentuale pratica un negoziante che mi fa pagare un paio di scarpe 120€ anziché 150€?



	


4)Possono infine esserci situazioni nelle quali occorre impostare un’equazione. Per esempio:

“In periodo di saldi viene venduto un maglione con lo sconto del 15%. Il prezzo esposto, scontato, è di €51. Qual era il suo prezzo originario?”

Indichiamo con x il prezzo originario. Si deve impostare questa equazione:
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Esercizi(4)
d) Il prezzo di copertina di un libro è di 30€, compresa la tassa IVA del 12%. Qual è il suo prezzo al netto dell’IVA?

e) Su una merce viene praticato uno sconto del 15%, cioè di 75€. Qual è il suo prezzo di listino?

f) A una festa 12 ragazze, il 40%, sono bionde. Quante sono in tutto le ragazze? E se le ragazze sono il 50% dei partecipanti, quanti sono in tutto i partecipanti alla festa?
(tutto)





(parte)





(A casa incolla questa scheda sul quaderno e svolgi gli esercizi d, e, f.)
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